

Adósságszolgálat és kádóhiva-  
telti Kölcsey-utca 6. (Prófétá-  
szobor, I. emelet 6.) Telefon  
13-33. A „Szeged” megjele-  
nési díjával minden  
nap. Egyes szám ára 30 ko-  
rona. Előfizetési árak: Egy  
évesre Szegeden 600, Budá-  
pesten és vidéken 650 kor.

# SZEGED

Hirdetési árak: Félhasábon  
1 mm, 12, egy hasábon 20, más-  
fél hasábon 30 K. Szövegkörtől  
25 százalékkal drágább. Apró-  
hirdetés 10, kövér betűkkel 20  
K. Szövegkörtől közlemények  
soronként 150 K. Nyitóléc, csu-  
lád értesítés 200 K. Több-  
szöri feladásnál árengedmény.

IV. évfolyam.

Szeged, 1923 május 15, KEDD.

108-ik szám.

## Többtermelés és valutapolitika.

„Háboru után még vagy husz évig az ár-  
nak több értéke lesz, mint a pénznek s csak  
ezután fog lassankint a normális állapot vissza-  
térni. Az agrárállamok könnyebben heverik ki  
a nehéz időköt, mint az ipart üzö államok.  
Magyarország például nem fog szenvedni annyit,  
mint Ausztria. Különben is Magyarország abban  
a szerencsés helyzetben van, hogy bevételeit  
nagyon könnyen emelheti az adóprések igénybe-  
vétele nélkül is. Sohasem használta ki nagy-  
szerü földjét. Ha a többtermelés elve szerint  
cselekszik, úgy megtalálta a gazdasági fellen-  
düléshez vezető biztos utat.”

Ezeket az érdekes sorokat 1917 elején írta  
W. F. Treub holland kereskedelmi és pénzügy-  
miniszter, aki akkor egy budapesti kálvinista  
szövetség meghívására töltött néhány napot  
Magyarországon. Azóta szerencsétlen módon  
véget ért a világháboru, a feltevések, amelyek  
szerint a háboru utáni gazdasági életünket újra  
meg kell alapoznunk, nagyon megváltoztak, de  
amit ez az éles látású hollandus 1917-ben meg-  
írta, lényegében ma is igaz maradt. Az árunak  
több az értéke, mint a pénznek. Magyarország  
— a politikai vonatkozásokat és így elsősorban  
az ország rémes megcsönkítését leszámítva —  
annyival kevesebbet szenvedett, mint Ausztria,  
hogy mindig volt bevévő falatja. Ha Magyar-  
ország többet termel és szaporítja export-  
földöslegét, a valutajavításnak egy igen hatóság  
eszközét tartja a kezében, amely a tisztán, vagy  
tulnyomólag ipari államoknak nem áll a rendelkezésükre. Ez a Treub-féle prognózisnak a tartalma, amelynek igazságan nem változtat az a körülmény, hogy a viszonyok ma sokkal, de sokkalta rosszabbak, mint voltak 1917-ben, mikor csak a háboru terheinek a likvidálására kellett gondolnunk, de nem számítottunk arra az összeomlásra, amely ugyszóiván mindent maga alá temetett.

Már a háboru alatt előrelátható volt, hogy a háboru után az ipar, de különösen az idegen, tengerentúli nyersanyagokat feldolgozó ipar sokkal nagyobb nehézségekkel fog küzdeni, mint a mezőgazdaság. Előrelátható volt az is, hogy az elzárkózás politikája a háboru után jö-  
ideig fog tartani s az ipar, mely a belső szükségletet lesz kénytelen fedezni, sokkal kevesebbet exportálhat, mint a mezőgazdaság. Így a háboru utáni valutajavításunk sulypontja a mezőgazdaságot fogja terhelni, mert a mezőgazdaság az iparnál sokkal nagyobb mértékben tudja termésköltségét a jóvalutájú külföldön elhelyezni.

Sajnos, bár ennek a tételnek az igazsága nagyon is kézenfekvő, érvényesítésére vajmi kevés történt az utolsó két-három esztendő alatt. A többtermelésre irányuló törekvésnek alig némi jele tapasztalható, ellenben tartani kell attól, hogy a földbirtokreform végrehajtása esetén átmenetileg még csökkenés is fog legfontosabb mezőgazdasági cikkeink termelésében beállni. A parasztbirtok nem lesz képes azokat a termésátlagokat produkálni, mint a racionálisan művelt középirtokok. Gazdájában nincs meg a törekvés, hogy lényegesen hozzájáruljon akár a városok ellátásához, akár az ország külkereskedelmi és fizetési mérlegének a megjavításához. Olyan okok következtében, melyeknek részletezése nagyon messze vezetne, egyes időpontokban előállott az a helyzet, hogy a magyar gabona ára a világi piaci paritást meghaladta és így eleve el volt véve annak a lehetősége, hogy a valutajavításnak tényezője lehessen.

Mezőgazdasági szakemberek a számok és példák megdöntőbizonyosságával kimutatták, hogy Magyarországon a termésátlagok körülbőlül tíz százalékos növelésének a lehetősége kétségtelenül fennforog. Ez a tíz százalék jó külföldi valutában is milliárdok és milliárdokat jelent és mérhetetlenül nagyjelentőségű volna

koronánk későbbi feljavítása szempontjából. Bizonyos azonban, hogy mint a természetben, úgy a gazdasági életben is ugrások nincsenek. Eredményeket a többtermelésben csak hosszú és kitartó munkával lehet produkálni. De ezt a munkát meg kell kezdeni. Ezért tartjuk rendkívül fontosnak a mezőgazdasági kísérletgy fejlesztését s ezért várjuk Szeged szempontjából érthető türelmetlenséggel, hogy az alföldi mezőgazdasági intézet minél előbb megkezde a működését.

Átmenetileg azonban még másra is szükség van. Az új termelési kampányban szakítani kell az engedélyezéseknek és kivételi privilégiumoknak azzal a rendszerrel, mely jöra nem vezetett, ellenben tömérék elégedetlenséget okozott akár a szegedi paprikaérdekeltek, akár pedig a

makói hagymaérdekeltek körében. Ez az egyik követelmény. A másik pedig az — ez is a többtermelés kategóriájába tartozik —, hogy mezőgazdaságunk termelvényei lehetőleg ne nyers állapotban, hanem minél kidolgozottabb és értékesebb formában kerüljenek kivételre. Ne gabonát exportáljunk, hanem lisztet, sőt még inkább lisztből készült élelmiszereket, ne állólatot, hanem feldolgozott húsárut, ne gyümölcsöt, hanem konzerveket, ne olajos magvakat, hanem olajat és így tovább. Ne csak a kivételre kerülő cikkek az ára, hanem feldolgozásának bére is a magyar közgazdaságot gyarapítsa. Ebben van adva a többtermelésen alapuló iparfejlesztési és valutajavítási politikának a legfőbb tétele, melynek érvényesítésére nagy szükségünk lesz az elkövetkezendő esztendőknben.

## Bethlen folytatta utazását Rómába.

Bethlen István gróf miniszterelnök vasárnap este 10 órakor Rómába utazott. Kállay pénzügyminiszter két napig Párisban marad. A miniszterelnök elutazása előtt tárgyalásokat folytatott Salvago Reggival, Olaszországnak a jóvátételi bizottságban való képviselőjével.

Kállay Tibor pénzügyminiszter és Korányi Frigyes báró párisi magyar követet ma délelőtt Párisban hosszasan tárgyaltak De Lasteyrie francia pénzügyminiszterrel.

Francia képviselők Bethlen utjáról.

A Magyar Távirati Iroda párisi munkatársa több francia szenátusi képviselővel beszélgetést folytatott Bethlen István párisi utjával kapcsolatban az aktuális magyar kérdésekről. A nyilatkozatok javarésze érdekesen világítják meg a franciák fölfogását, amelyek közül az alábbiakban közlünk néhányat:

Archimbeaud képviselő a magyar kérdéssel a következőket mondta: *Elvben nem tartandó helyesnek, hogy pénzügyileg támogassunk egy olyan országot, amely a háboru alatt ellenünk küzdött.* Minthogy azonban kétségtelenül európai érdek Magyarország csődjének megakadályozása, ugyanazon jogcimen, mint Ausztria esetében, logikus, ha ezt a csődöt meg kell akadályozni. Ha tehát kellő biztosítékokat adnak nekünk, akkor véleményem szerint megadhatjuk ezeket az előlegeket.

Constant szenátor így nyilatkozott: Magyarországot úgy, mint Ausztriát nem kell örökké felelőssé tenni kormányainak hibáijáért. Ne felejtjük el azokat a szolgálatoakat, amelyeket Magyarország tett Európának. Ne döntsük Magyarországot kétségbeesésbe.

Lamourent képviselő, a radikális párt egyik legbefolyásosabb személyisége, Herriotnak, a radikális párt elnökének nagy barátja, bizalmasan ezeket mondta: Eddig nagyon magára hagytuk Magyarországot, amelynek kívánásai jórészt igazságosak. Bizonyos, hogy a trianoni szerződés Magyarországot érintő részében több olyan rendelkezést tartalmaz, amely híjján van a józan értelemnek és amelyet egyik, vagy másik napon helyre kell hozni. Véleményem szerint a lehetőség határain belül és a rendelkezésünkre álló eszközökhöz mérten mindent meg kell tenni annak a munkának megkönnyítésére, amelyet Bethlen gróf magyar miniszterelnök most végez Franciaországban és Angliában.

Puis képviselő, volt mezőgazdasági államtitkár ezeket mondta: Mindig a magyarok mellett foglaltam állást és az a véleményem, hogy mindent meg kell tenni, ami Magyarország előnyére válhat. A kölcsönt meg kell adni: Tulságosan kedvezünk a kisántátnak, különösen Romániának, noha véleményem szerint Romániára tulszott reményeket alapítunk.

Leon Escoffier szocialista képviselő, aki a szociális jóvátételek kérdésében szakértő, a kö-

vetkező nyilatkozatot tette: Véleményem szerint úgy kell cselekedni, hogy Magyarország a jövőben inkább forduljon Franciaország felé és hogy mély barátsággal viseltessék irányunkban. A külföldön nincs sok barátunk. Ki kell békíteni Magyarországot, amely, bármit mondjanak is, meglehetősen fontos földrajzi fogalom marad és Európa szívében olyan platformot alkot, amelyre építhetünk. Azt gondolom tehát, hogy a szövetségesek nyugodtan megadhatják Magyarországnak kellő biztosítékok mellett a zálogjogok felfüggesztését.

Perinard képviselő így nyilatkozott: Nem gondolom, hogy segítenünk kellene egy olyan országon, amely a háboru alatt az ellenséges táborba tartozott. Magyarországon áll, hogy a saját erejéből komoly erőfeszítéseket kíséreljen meg talpraállítására saját eszközeinek határai között. Nem előlegezhetünk Magyarországnak, amíg Németország nem tette meg a jóvátételi kielégítő mértékű lerovását, amelyre ma is várunk.

Ampérion szocialista képviselő, aki katonai kérdésekben szakértő, ezeket mondta: Franciaország minden időben az a nemzet volt, amely mindig kész volt szolgálatot tenni az elnyomottaknak. Nem látom be, hogy miért tagadnók meg a segítyt Magyarországtól, ha Magyarország ezzel a kéressel fordul hozzánk.

Gallois képviselő, a kamara hadügyi bizottságának alelnöke, aki katonai kérdésekben szakértő, a következőket mondta: Magyarország mindenkor olyan érzelmeket nyilvánított Franciaország irányában, amelyek egyáltalán nem mondhatók rokonszenveseknek. Azt hiszem, hogy különösen ma, pénzügyi viszonyainkra való tekintettel, teljesen lehetetlen, hogy pénzt kölcsönözzünk Magyarországnak. Annál nevetésesebb volna ez, mert hiszen még öt éve sincs annak, hogy Magyarország ellenünk harcolt. *A legnagyobb paradoxon lenne, ha mi mennénk a legyőzöttek segítségére.*

Barthelemy képviselő, a párisi jogi egyetem tanára, a Népszövetség tagja, aki külföldi kérdésekben igen illetékes, így nyilatkozott: Nem szabad önmagunk előtt lelepleznünk, hogy egy olyan központi hatalomnak, mint aminő Magyarország, pénzügyi összeomlása káros kihatással lenne a szomszéd országokra, nevezetesen a kisántátn államaira. Mi tehát segíthetünk Magyarországon, ha ez a segítség nem ütközik bele a kisántátn nemzeteinek érdekeibe.

Popovics is csak

a külföldi segítségben bizik.

Popovics Sándor v. b. t. t., a pénzügyi bizottság tagja, mint a Jegyzőkönyv elnöke szintén igen jelentékenyen közreműködött a kormánytagok párisi utjának előkészítésében.

Popovics Sándor Kállay pénzügyminiszter előterjesztéséről ezeket mondta:

— A pénzügyminiszter expozéjának alapelveit



az előzetes tanácskozások során ismerte már meg és természetesen, hogy az expozéval a maga egészében egyetértett. A magyar pénzügyek súlyos állásában a kibontakozást valóban csak külföldi segítségben látom. Ezzel együtt jár, hogy el kell hártanunk az utból azokat az akadályokat, amelyek a külföldi segítség igénybevételét fennforgásuk esetén egyenesen lehetetlenné teszik. A mi részünkről a pénzügyminiszter programja nemcsak pénzügyi és közgazdasági, hanem politikai angazsmánt is jelent. Ennek végrehajtása minden valószínűség szerint a szanálásnak egyik feltétele. Az állam-

jövedelmek fokozása a lehető, vagy akár lehetetlen mértékig is magában véve nem elegendők. Az adóterhek vállalása mellett szükségünk van a belső konszolidációra is és a modus vivendire a szomszédainkkal szemben való viszonyok megalapozására.

A pénzügyminiszter expozéjának részleteit nem szükséges most újra és külön tárgyalni, csak annyit jegyzek meg, hogy azok a szanálási kísérletek, amelyekről Kállay Párisban szólt, szükségképpen azért maradtak eredménytelenek, mert egészen tisztázódtak, másrészt nem hajtották végre kellő erélyességgel.

## Tanácsülés — hétfőn.

(A Szeged tudósítójától.) A hétfői tanácsülések hangulatát mindig és minden körülmények között bevonja valami álmos derű, talán a vasárnapi gondmentes, esetleg gondtűz hangulatának másnapos utórezgése. A tanácsbeli urak csendes szóval és kevés szóval intézik a zöld asztalra tált ügyeket, amelyek között néha fontosak is vannak, bővebb megvitatást igénylők, de halvány rózsaszinbe hajló hangulatok fátyolában elvesztik mégis minden élüket. Most hétfőn is így történt a dolog. A hatást fokozta még az is, hogy a pénzügyi vonatkozású aktákat — a Rack-korszakban most először — Gera József referálta, halkán, szeliden, fülbegyónás-szerűen, éppen úgy, mint ahogy Balogh Károly korszakában tette.

Az ünneputáni ülésnek ünnepi jelleget adott a fogadalmi templom örökké ébrenlartott kérdése. Természetesen a polgármester volt az ügy szószólója. Levelet kapott egy pesti szobrásztól, akivel a romtemplom hátsó szentélyének márványreliefjei ügyében tárgyalt Foerk Ernő az ő megbízásából. Most az ülésen elmondotta a polgármester, hogy őt reliefről van tulajdonképpen szó. Egy-egy relief hossza 15 méter, szélessége 2 és fél méter lenne, a mélysége pedig ötven centiméter. Így kalkulálta Papp József, a polgármester kedvec szobrásza. Az ára, illetve csak az anyag ára darabonként három és fél millió korona. Ezen kívül a művészek honorárium címén darabonként egy-egy milliót kérnek, tehát összesen huszonnégy és fél millió kellene erre a célra.

— De van-e pénz rá? — riadt fel valaki sötéten. Kisült, hogy — nincs, mert ami van, az az építésre kell, ami nincs, az szintén a továbbépítésre kellene, mert első feladat még is az, hogy a romtemplom végre tető alá kerüljön. A belső díszítés már távolabbi cél. A polgármester azért mégis megbizta a kulturtanácsnokot, hogy tegyen lépéseket az őt relief gipszmodelljének elkészítésére.

Közben Berzenczey Domokos megreferálta annak a bizonyos nyolcadik ártézi kutnak az ügyét is. A kúthoz szükséges csőanyagokra már beérkeztek az ajánlatok. A kut — a mai árviszonyok mellett — 18—20 millió koronába kerülne. A tanács — a kútfúrás sürgősségére való tekintettel — megbizta a mérnöki hivatalt, hogy versenytárgyalás helyett közvetlenül tárgyaljon a vállalkozókkal és a szükséges anyagot sürgősen rendelje meg.

Ami ezután következett, az mind lira és egyéni akció volt. Az egyik tanácsbeli ur szo-

moruan sóhajtott, hogy a Stefánia-sétány ennek a fátilan, árnyéktalan városnak a vizen-tuli Újszegeden kívül egyetlen üdülő helye olyan poros, hogy üdülés helyett kinszenvedést okoz. Ezután feleletre váró, de hiába váró kérdések röpöntek el. „Mi lesz a Stefánia fejtöltésével?” „Mi lesz a kereskedelmi iskola előtti tatóngó üreggel?” „Mi lesz a megcsuszott töltés helyreállításával?” „Mi lesz a gyermekjátékoskórúttal?” „Mi lesz a gyermekjátékoskórúttal?” „Mi lesz a Stefánia locsolásával?” Hány adag interpelláció kerülne ki ezekből a kérdésekből, ha történetesen nem tanácsbeliek ajkáról röpöntenek el, hanem valamelyik város- atya fordítja őket visszajára a város tekintetes tanácsa felé.

A borongós hangulat kiváltott még egy másik kérdést is: a városi színház biztosítása. Nemsokára talán, ha valami közbe nem jön, ez is éppen olyan örök-kérdéssé válik, mint például az eszményi nivó, vagy a tanyai vasút. A színház ott buslakodik biztosítatlanul már az év eleje óta. A tanács már egyszer úgy határozott, hogy nem is biztosítja, hanem a biztosítási díjakat a tűzbiztonság fokozására fordítja. De a rém gyakran kísért. Hátha mégis leég Thália tanyája? A főügyész hallott valamit arról, hogy van valami egészen olcsó biztosítási lehetőség, ha a város összes objektumait „en bloc” biztosítja. De a pontos részleteket még meg kell érdeklődni. Balogh Károly pedig — aki nek ez alkalommal egy aktája sem volt — csak annyit mondott: „Ne szavaztatók volna meg azokat a milliókat Palágyi privát passzióira, akkor lenne pénz a biztosításra...”

Az utolsó referáló Gaál Endre volt. Aktáinak javarésze adomány és segélykérvény volt Különböző társadalmi egyesületek, testületek fordultak a városhoz. Egyik vigalmi adó visszatérítést kért, a másik segélyt, a harmadik hozzájárulást. Eleinte volt is némi hajlandóság a tanácsban az adakozásra, de később, úgy délfele megfordult a helyzet. „Vidd pihenőbe Bandikám — mondta a polgármester — azokat a kérvényeket, majd ha már nagyon sok összegyűlik nálad, akkor hozd be és egy tömegben intézzük majd el.” Gaál Endre titokzatosan mosolygott, Taschler Endre azonban átlátott szíve rejtett szándékán és csendesen csak ennyit mondott:

— Nem jó lesz az ügy Veszter. Ha visszadod neki, egyenkint süttögeti el őket, amikor nem vigyazunk a körmire.

Más tárgy nem lévén, a hangulat is elfogyván, a hétfői kis minisztertanács is véget ért.

## Az olasz válaszjegyzéket is átadták.

Az olasz kormány tegnap délben nyújtotta át a német követségnek a válaszjegyzékét, amely a következőképpen szól:

— Nagykövet ur! A május 2-i memorandum figyelmes vizsgálatából, amely a német kormány-nak a jóvátételi kérdés rendezésére vonatkozó adatait tartalmazza, meg kellett győződnie arról, hogy ezek nem alkalmasak arra, hogy a szövetséges kormányok döntő megbeszélésé alapjául szolgáljanak. Az olasz kormány álláspontja ez ügyben ismeretes. Olaszország nemcsak az általa legutóbbi két konferencián Londonban és Párisban előterjesztett tervekből kitűnő jelenlegi gazdasági és pénzügyi helyzete következtében kénytelen a jóvátételi problémát és a szövetséges közti adósságok problémáját alkalmazni, mindig vele szorosán összefüggőnek tekinteni. Olaszország kénytelen arra törekedni, hogy mind a két kérdést minél előbb megoldják és itt az

egykori megszállás alatt álló saját tartományának újjáépítésére fordított teljesítményeket is figyelembe kell vennie. Olaszország hajlandó az áldozatokból a maga részét viselni, de nem enged meg, hogy nagyobb teher jusson neki részül, mint amit józanul felbecsült erői megengednek. Nem szabad elfelejteni, hogy minő helyzetben van Olaszország a kishatalmak jóvátételét illetően. Olaszország a nagylelkűségben, méltányosságban és a kishatalmak rendkívül inséges viszonyára való tekintettel számottevő koncessziókat tett, a nélkül, hogy eddig Németország szerződészerűleg megállapított felelősségéből származó jogokra hivatkozott volna, vagy ezeket a jogokat érvényesítette volna. A német kormány különben tudja, hogy az olasz kormány élénk sajnálatára kényszerítve érezte magát arra, hogy ahhoz a tervezetnek, melyet az angol kormány a jóvátételek szabályozására

nézve a párisi konferencia elé terjesztett, ne járuljon hozzá. Bonar Law memorandumuma láthatóan nem számolt eléggé Olaszország mulhatatlan követelményeivel.

E meggyőződések után az olasz kormány szükségesnek látja hangsúlyozni, hogy a május 2-i német memorandum messze elmaradt azok mögött a javaslatok mögött, amelyeket az angol kormány tervei tartalmaztak. Nem tekintve, hogy a jóvátételekre megállapított összeg sokkal kisebb, mint aminek jón színtéssel bárki látta volna. A nemzetközi kölcsön, amelylyel Németország a fizetést teljesen leróni akarja, Németország csak mint eszközt említi, de nem teszi szóvá a szükséges javaslatok adatait és nem mondja, hogy hogyan óhajt célszerűen gondoskodni a kölcsön elhelyezéséről és sikeréről. E hiány miatt az olasz kormány sajnálkozik, mert általános károsodásra a probléma megoldásának minden egyengetését elhalasztja és megokolását keresi a hírek, amelynek számát követője van, hogy Németország bizonyos belpolitikai áramlatok hatása alatt kötelezettségeinek teljesítése alól kivonni igyekszik magát. Ily körülmények között az olasz kormány kénytelen megállapítani, hogy a német javaslatok a helyzet lényeges megváltoztatását nem segítetik elő. Az olasz kormány ismét azt tanácsolja, hogy úgy Németország érdekében, mint a béke és Európa gazdasági élete érdekében a német kormány minél előbb új elhatározásról szóló javaslatokat tegyen, amelyek tartalmuknál és határozottságuknál fogva alkalmasnak látszanak arra, hogy az olasz kormány és szövetségesei a siker kilátásával tegyék azokat vizsgálat tárgyává.

A párisi lapok megállapítják, hogy a szövetségesek megegyeznek abban, hogy visszautasítják a német ajánlatot, de kiemelik, hogy az olasz és angol jegyzék között igen érezhető ellentét van.

Az angol jegyzék a vasárnapi ünnep miatt csak a ma déli berlini újságokban láthatott napvilágot s az idő rövidsége miatt a lapok még nem kommentálták. Megmutatták az angol válasz szövegét egyes parlamentari vezérférfiaknak és véleményüket kérték ki. Általános az a felfogás, hogy a brit kormány ezzel a lépéssel a német birodalomban súlyos belpolitikai válságot fog előidézni és így az angol válasz elsőrendű politikai esemény.

Felmerült az a kérdés, vajon fog-e válaszolni rá a kormány, vagy pedig Cuno kancellár helyett már más fog válaszolni. A szociáldemokrata párt egyik vezető tagja pártja nevében a birodalmi gyűlésen nem egyszer vitte a szót külpolitikai kérdésekben. Ez a vezérférfiu úgy nyilatkozott, hogy Cuno kancellár valószínűleg nem fog újabb javaslatokra vállalkozni, mert erősen leszögezte azon álláspontját, hogy ennél az ajánlatánál tovább a német nép súlyos megkárosítása és a gazdasági élet veszélyeztetése nélkül nem mehet.

Sokkal optimistábban nyilatkozik a demokrata párt egyik vezetője, aki ugyan szintén előrelátja, hogy nagy politikai bonyodalmak vetik előre árnyékukat, de Curzon lord jegyzékének egyes részeiből, némi biztató körülményeket vél kiolvasni. Kedvező jel, hogy az angol válasz nem érinti közvetlenül a Ruhr-kérdést és hogy egyáltalán módot ad újabb tárgyalásokra.

A német néppárt egyik tekintélyes vezetője politikusa elítélő kritikát gyakorol az angol jegyzék felett, amellyel a brit kormány azt célozta, hogy Németországban belpolitikai bonyodalmakat támasszon és megnehezítse Cuno helyzetét. Az angol közvetítés hajszolása helyett a németek a legjobban teszik, ha igekeznek közvetlenül Franciaországra hatni, mert ezzel érnek leghamarább célra. A három különböző parlamenti tábor vezéreinek nyilatkozatai mutatják, milyen végleges nézeteltérések fognak összekötni az angol jegyzék következtében.

Mint a berlini lapok jelentik, a birodalmi kancellár távolléte miatt a birodalmi kormány legkorábban ma délután foglalkozhatik az angol és olasz jegyzékkel.

Feltűnést kelt a Westminster Gazette súlyos kritikája az angol jegyzékről. A lap többek között ezt írja: Az angol válaszjegyzék nagyobb csalódást keltett, mint a német, mert a német javaslat legfontosabb részét a jóvátételi összegnek nemzetközi döntő-bíróság által való megállapítását teljesen figyelmem kívül hagyja.



## Az ujszegedi siralomvölgy.

(A Szege tudósítójától.) A „kertváros“ nagyon szomorú képet nyújt ezen a nyáron. Nem a zöldbeborult fák ellen esik kifogás, hanem a falaj, az elhanyagolt utak érdemelnek szemrehányást. A tél folyamán, sőt az ezt megelőző években is rengeteg volt a panasz a tönkrement utak miatt, a Főfasor valóságos sártenger volt, ahol falákkal közlekedtek az emberek, most pedig a por emésztí az ujszegedi polgárokat és az ünnepnap sítáló közönséget.

Legutóbbi ujszegedi sétánk igen kellemetlen impressziókkal járt. Már a hidon kezdődtek a kellemetlenségek. Valóságos halálfélelem fogja el az embert, ha a közúti hid gyalogjárdáján halad. A korhadó deszkák mindegyike mozog, minden lépés merő bizonytalanság, valóságos tojástánc ez a hidon való keresztülvergődés. Elejtett szavakból tudjuk, hogy mindenki fél, mindenki elégedetlen, mindenki neheztel a városra, amely szokása szerint be fogja várni, míg valami szerencsétlenség nem történik s aztán jut csak eszébe segíteni a bajon, ha ugyan eszébe jut. Mert emlékeztet, hogy az árvízeltől házak lejárójában ki a fogát, ki csak a fogsorát hagyta ott, míg a város rászánta magát a vasrácsok elkészítésére és gondoskodott a halálgödök figyelmeztető világításáról. Így azután több pénzbe került a dolog, mert a vasrácsokon kívül hamis fogakat is kellett a városnak csináltatnia.

Elég az, hogy a közúti hidon is nyakát törí még valaki. Esténként egyetlen szomorú lámpás pislákol a hid közepén, az lenne hivatalva megóvni a közönséget a szerencsétlenségtől. De ha fúj a szél és kioltja az óvlámpást, koromsötét a hid és a Tisza rejtelmes csobogása, amely felduruzsol a mélyből, rette-gésben tartja a hazajáró ujszegedi lelkeket.

Amint elhagyjuk a zörgő hidat és a Főfasorba lépünk, újabb kínok fogadnak bennünket. Itt a porfellegek rohamozzák meg a friss levegőre vágyakozó tüdőt és megköhögtetik az embereket. A sítáló néptömeg állandó ritmikus mozgása felveri a locsolatlan utfest porát, amely sűrű felhőkben kavargó a falombok alatt. Az egészség veszélyeztetése nélkül lehetetlenség hosszabb ideig a fasorban tartózkodni emiatt. Kénytelen az ember az ujszegedi park „mellékvágányaira terelődni“, azonban itt is csak bosszúság várja az embereket. A mellékutak kavicsstalanok s az őszi és téli esőzések, valamint a kocsközlekedés annyira tönkretették őket, hogy egy bokajcamodós a legkevesebb, amit itt kapni lehet. Valóságos tortúra lett a hajdan kedves ujszegedi sétákból. Ugyanez áll a villák előtti Főfasorra is. A középső utvonalon teljesen használhatatlan, a jobb- és baloldalon már csak egy keskeny, kitaposott ösvény járható.

Nincs hatósági ember, aki észrevegye ezeket a dolgokat? Ugy látszik nincs, mert már a múlt évben is hiába kornyikáltak a panaszosok. Ha már a Stefánia-sítányt a tönkrejutásig elhanyagolták, legalább Ujszegedet kellene megmenteni. A legminimálisabb kívánság az, hogy a főfasort legalább ünnepnapon megfelelően felloccsolják, mert a por elviselhetetlen. De a minimális kívánság nem lehet elegendő, mert jön megint az őszi és a gondozatlan utakból megint lápok és mocsarak lesznek és falábakon lehet csak közlekedni. Az ujszegedi sítány őszi utburkolatait fel kell javítani, akár kavics-csal, akár salakkal, mert minél tovább várunk ezzel a munkával, annál többbe fog kerülni. Nem ártana, ha a város utjavítási programjába ezek az utak is belekerülnének már egyszer, nem annyira egyszer, mint haladéktalanul és sürgősen.

Isten őrizzen meg minden emberfiát attól, hogy Ujszegeden lépje meg az est fekete fátyla. Ilyenkor igazán nem lehet tudni, ki vágja az embert pofon, ha pofonvágtá. Mert a villágtást csak a kiszáradt gázcsövek jelképezik az ujszegedi parkban és az esti órákban leirhatatlan események játszódnak le a platánok koromsötét erdejében. Hogy valaki egy kemény fatörzsnek nekicsattan a homlokával — ez nem számít. Van itt elég homlok, gondolják bársonyszékes vezéreink s ezalatt az erkölcsrendészet, meg a közegészségügy ismeretlen fogalmak a hivatalos és nem hivatalos koponyákban.

Arról ne is beszéljünk, hogy mi minden van a parkrésztelen kívül. A járdák és a kocsiutak! Bakony ez, — tekintetes tanács, — Bakony!

## Négy ellenzéki beszámoló.

(A Szege budapesti tudósítójától.) Vasárnap négy ellenzéki képviselő tartott beszámolót kerületében. Pakots József Monoron beszélt választói előtt. Hosszabb beszédében foglalkozott a miniszterelnök párisi utjával, a földbirtokreformmal és az aktuális politikai kérdésekkel. Lelkes éljenzéssel fogadott beszéde után Benedek Jánost és Fábrián Bélát a rendőrtisztviselő nem engedte beszélni, hivatkozva a belügyminiszter rendeletére.

Fábrián Béla Rákospalotán nagyszámu érdeklődő előtt tartotta meg beszámoló beszédét. Hosszabb beszédében foglalkozott a tisztviselő-kérdéssel. Utána Benedek János és Pakots József szólaltak fel.

Baross János Pilisvörösváron állott választói elé, ahová Szilágyi Lajos is elkísérte. Nyergesujfalun Peyer Károlyt nagy tömeg hallgatta végig. Kijelentette, hogy az eddigi magyar kormányzati rendszerekkel nem lehet eredményt elérni.

Interparlamentáris gazdasági konferencia Prágában.

Május 21-én nemzetközi parlamentáris kereskedelmi konferencia kezdődik Prágában, amelyre a magyar nemzetgyűlés is meghívást kapott. A konferencián Benes cseh külügyminiszter, mint a cseh parlamenti kereskedelmi bizottság elnöke fog elnökölni. Mivel a nemzetgyűlés ezidőszereint nincsen együtt, Scitovszky elnök saját hatáskörében megkeresést intézett a pártok vezetőihez, hogy a konferencián való részvételre alkalmas és a kiküldetésre jelentkező képviselőket sürgősen jelöljék ki és a névsort juttassák el a külügyminiszterhez. A pártok vezetősege most foglalkozik az elnök felhívásával. A pártönkivüli polgári csoport részéről Paupera Ferencet és Beck Lajost kérték fel a konferencián való részvételre.

A hadirokkantak és a földreform.

A földreform-törvényjavaslat célja földhöz juttatni mindazokat, akik arra méltók. A törvény különösen azoknak a földhöz juttatását kívánja elősegíteni, akik a hazáért áldozatot hoztak. Elsősorban tehát a hadirokkantakat, özvegyeket és a hadiárvékat. Mégis az egész országban panaszkodnak a hadigondozottak, hogy földigénylési kérésüket elutasították, illetve földben nem részesültek. Az országos földbirtokrendező bíróság elnöke a földben nem részesülő hadigondozottak földhöz juttatása ügyében a következő felvilágosítást adta:

— Iy nagyméretű, az egész országra kiható reform keresztülvitelénél természetes, hogy ki-maradhatnak egyes igénylők, akiknek földhöz juthatási kérelme méltányos és jogos. De azok a hadirokkantak, özvegyek és árva, akik földben nem részesültek és arra jogosultak, azt utólag is kérelmezhetik. Minden egyes kérelmet a legnagyobb körültekintéssel vizsgáljuk felül és amennyiben az méltányos és jogos, semmi akadályja nincs annak, hogy a kérelmező hadigondozott utólag is ne részesülhessen földben, illetőleg házhelyben.

## Hirek

— Babits Mihály és Kosztolányi Dezső szombaton érkeznek Szege. Babits Mihály és Kosztolányi Dezső, mint értesültünk, szombaton este a gyorsvonattal érkeznek a fővárosból Szege. Babits Mihály magával hozza feleségét, B. Tanner Ilonkát is, akit a Nyugatban megjelent verseiből jól ismer a közönség. Mint megirtuk, Babits Mihály és Kosztolányi Dezső Juhász Gyula 25 éves írói jubileuma alkalmából a szegedi újságírók által rendezendő matinéra jönnek le Szege, hogy költőársukat szülővárosra pódiumáról ünnepelhessék. Babits Mihály egy hosszabb terjedelmű elbeszélő költeményben írta meg Juhász Gyuláról szóló emlékezeit, melyek a szegedi ünnepségek kerülnék először nyilvánosságra. Kosztolányi Dezső prózával szerepel a matiné műsorán. A szegediek közül Móra Ferenc, az aranyszavu író és maga a jubiláló költő adnak még elő, végül pedig R. Étsy Emilia lép (ebből az alkalomból kivételesen) a rivalda elé és Juhász Gyula költeményeiből szaval. A magas nivóju matiné pünkösd vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődik. A jegyek elővételben a Thália-könyvkereskedésben (Kárász-utca), a S. Öllös kölcson-könyvtárban (Kigyó-utca), végül csütörtöktől kezdve a Belvárosi Moziban kaphatók. A jegyek árai 150 és 500 korona között váltakoznak. Előjegyzéseket a szerkesztőségek is elfogadnak.

— Dr. Löwinger Adolf jubilál. A szegedi zsidó hitközség május 15-én, kedden délután öt órakor a hitközség nagytermében dr. Löwinger Adolf rabbi 25 éves jubileuma alkalmából diszgyűlést tart. A jubiláris ünnep nagy közönség jelenlétében fog folyni, hiszen dr. Löwinger Adolf negyedszázados hitéleti és tudományos működésével a közbecsülésnek és közszeretetének minden feltételét megszerezte.

— A villamos ismét emel. Legutóljára április 26-án, tehát tizennyolc nappal ezelőtt emelt. Azóta ugyan egy század centimemel sem értékelték kevesebbre Zürichben a magyar koronát, a buza ára sem drágult, sőt ha jól emlékszünk, néhány ezer koronával esett is az ára, de azért a villamos ismét emel. A gyakori emelést úgy látszik már annyira megszokta, hogy egy hónapig sincs meg nélküle. Ez az újabb emelés azonban nem általános, a személytárfára nem vonatkozik, csupán a teherdíjtelekre. A kérelmet, illetve az emelés formális bejelentését hétfőn tárgyalta a város tanácsa. Az magától értődik, hogy nem járult hozzá. A kereskedelmi miniszterhez fölterjesztett kérelmet nem támogatja, mert teljesen indokolatlannak tartja ezt az újabb emelést is.

— Glattfelder püspök júliusban jön végleg Szege. Megirta már a Szege, hogy Glattfelder püspök számára a Boldogasszony-sugáruti tanítóképző intézet épületét alakítják át püspöki rezidenciává, a tanítóképzőt pedig az ujszegedi épületben helyezik el. Az ujszegedi épület tatarozása valószínűleg két hónapig tart. Mint értesültünk, Glattfelder Gyula júliusban költözik véglegesen Szege. Azután az év egy részét Szegeben, a másik részét pedig Csanádmegye székhelyén, Makón fogja tölteni.

— A Dugonics-Társaság felolvasó ülése. Tegnap délután négy órakor Homor István elnöklele alatt felolvasó ülést tartott a Dugonics-Társaság a kereskedelmi és iparkamara közgyűlési termében. A felolvasó ülésen Fekete Ipoly piarista tanárnak az antik Róma kereskedelméről írt és nagy tudásról tanuskodó értekezése szerepelt, amelyet Móra Ferenc titkár olvasott fel nagy tetszés közben. Ugyancsak Móra Ferenc mutatta be tegnap a fiatal szegedi költőgeneráció néhány tagját: Anzelm Károlyt, Rózsa Imrét, Szabadjai Istvánt, Aknai Istvánt és Borús Bélát. Az ifju költők néhány szép verse megérdemelt elismerésre talált a hallgatóság soraiban. Végül Somlyódy István szerepelt a Magyar lélekéről szóló tanulmánya befejező részének felolvasásával.

— Harminchat féle nyomtatvány. Tekintettel az ország szomorú gazdasági viszonyaira, pénzünk alacsony vásárló értékére és különös tekintettel a fokozott takarékoskodás állandóan hirdetett elvére, a kultuszminiszter legújabb rendelete értelmében a tankötelesek nyilvántartására nem több és nem kevesebb, mint éppen harminchat féle nyomtatványra van szükség. Ezeket a nyomtatványokat a városnak kell elkészíttetnie és a költségek — hozzávetőleges számítás szerint kétmillió korona — szintén a város pénztárát terhelik. A tanács megbizta dr. Gaál Endre kultúrtaácsnokot, hogy hívja fel ajánlattételre a szegedi nyomdavidallalatokat.

— Hackenkreuzlerék és szociáldemokraták. Tegnap este Tullban a horogkeresztesek egy tábori gyakorlatról zászló alatt visszatértek. Nagy csoport szocialista munkással találkozott és összeütközés lett a dologból. Néhányan megsebesültek, míg végre a csendőrség szétoszlatta a két tábor. A vasutállomáson ismét összeütközésre került a sor, a munkások megrohanták a vasuti kocsiakra kapaszkodó horogkereszteseket, ezek lövöldözni kezdtek, de a golyók senkit nem találtak. A csendőrségnek sikerült a munkásokat kiszorítani az állomásról és a vonat elindult.



— Véres lövöldözés Kecskemét piacán. Izgalmas vasárnapja volt tegnap Kecskemétnek. A hatalmas Főtér reggel 9 órakor zsufolásig telek meg emberekkel, ilyenkor legforgalmasabb a reggeli piac. Egy fiatalember tegnap belelőtt a hullámzó tömegbe s lövései szerencsétlen véletlen folytán óriási pusztítást okoztak. Egy asszony meghalt, két asszony igen súlyosan megsebesült, ezenkívül kilenc ember szenvedett kisebb-nagyobb sérülést. Félkilenc óra tájban a vasútállomásról a Főtérré vezető utcán négy árvalányhajás lovas legény tűnt fel. Nagy feltűnést okoztak, amint a löveg közölt megláncoltatták lovaikat, utánuk pár perc múlva még egy lovas ember érkezett. Kalapja nincs s a vállán átvetve madzagon lóg egy karabély. A puskáját lekanyarítja a hátról s hirtelen lövésre kész tartva, odamegy egy arra haladó őrzővel. — Vedd le azonnal a csillagokat! — kiált rá.

Az altiszt nem tudja mire vélni a dolgot, a legény azonban puskáját lövésre emeli, úgy hogy az altiszt jobbnak látta, ha ellian. Ekkor a fiatalember elsüti a puskáját. Majd készen tartott puskával a Főtér közepe felé indult. Eközben a szolgálatot teljesítő Somogyi Kálmán rendőrellenőr le akarja fogni a legényt. A nagy kört alkotó tömegen keresztül azonban alig tud hozzáférni. Végül áttöri magát a tömegen és megfogja a fiatalember vállait, ekkor azonban eldördül még egy lövés. A lövés szemközti a Főtér közepén a Bóka-féle üzlet előtt álló tömeget éri. Hirtelen vad sikoltozás támad, a tömegből egy csomó ember elterül a földön. A sebesültek jaggatására óriási zűrzavar támad az egész Főtéren. Riadtan szaladnak szerzetesek s percek alatt a legfantasztikusabb rémhírek terjednek el a városban. Mindenki politikai merényletet, lázadást emleget. A második lövés után sikerült ártalmatlanná tenni a merénylőt, akit erős rendőri fedezettel vittek be a rendőrkapitányságra. Itt azonnal hozzákezdték kihallgatásához, amely ugyan meglehetősen nehezen ment, mert a merénylő zavarosan felelgetett a hozzája intézett kérdésekre. Nagysokára azonban végre sikerült megállapítani, hogy Héjjas Pálnak hívják, aki mentelmi gazdálkodó, később kijelentette a rendőrség emberei előtt, hogy az orvosok megállapították róla, hogy gyengéd elméjű, cselekedetei nem beszámíthatók. Az éjszakai órákban a rendőrség a legreélyesebben folytatja a nyomozást.

A kecskeméti kórházba tizenkét sebesültet szállítottak be, akik közül Farkas Józsefné még délben meghalt. Három sebesült állapota aggasztó.

— A főorvosi hivatal felhívása. A tisztii főorvosi hivatal felhívja a város közönségét, hogy cigányoktól ne vásároljon semmit, legkevésbé ruhát, szövetet, vagy szőnyegféléit ne, mert kiütéses tifuszt a cigányok terjesztik leginkább. Aki mostanában vásárolt valamit cigányoktól, az saját érdekében jól vizsgálja azt át, hogy nincs-e benne ruhatetű. Ha lenne benne, ezt azonnal jelentse a főorvosi hivatalban, hogy elrendelheessék a fertőtlenítést.

— Tizenhat mezőgazdasági cseléd. Tizenhat mezőgazdasági cselédet ünnepeltek vasárnap Mezőhegyesen, akik több mint negyven éve szolgálnak az állami ménesbirtokon. Az ünnepségre leutaztak Budapestről nagyatádi Szabó István és Bud János miniszterek, több állami titkár és miniszteri tanácsos is. A jubiláló cselédeknek diszoklevelet nyújtottak át, több beszéd kíséretében. Bud János még tegnap elutazott, Nagyatádi Szabó István pedig kedden utazik vissza a fővárosba.

— KÜLFÖLD. A szovjetkormány az angol kormány moszkvai képviselőjének átnyújtotta Anglia utolsó ultimátumára adott választ. — Antwerpenben a posta-, táviró- és telefonalkalmazottak elhatározták, hogy általános sztrájkba lépnek. — Az orosz lausannei delegáció Moszkvából azt az utasítást kapta, hogy utazzék el Lausanneból. — Amiensben egy repülőgép lezuhant. Hat utasa szörnyen halt.

## Prágába

reggel 9 órakor érkezett meg Foch marsall különvonaton és fejedelmeket megillető díszszalaggal fogadták. A város zászlódiszt öltött. Az állomáson a köztársaság elnökének nevében Udrzal honvédelmi miniszter üdvözölte a tábornagyot és Couget francia követ is jelen volt a követség egész személyzetének élén. A tábornagy ellépett a díszszalag előtt, majd fogadta a prágai helyőrség tisztkarának küldöttségét, mire bevezették az egykori udvari váróterembe. Itt üdvözölték a kormány tagjai, a törvényhozás két házának elnökei, a hadsereg és a polgári hatóságok képviselői.

— Az Akadémia Petőfi-ünnep. A Magyar Tudományos Akadémia vasárnap délelőtti tartotta ünnepélyes közülését dísztermében. Petőfi emlékének szentelte az Akadémia ezt az ünnepélyt, amelyen Berzeviczy Albert elnöki megnyitóbeszédében hangsúlyozta, hogy az Akadémia a Petőfi-centennáriumnak alkalmával joggal hivatkozhatik arra, hogy mihelyt szabad mozgását és önrendelkezését visszanyerte, sietett a maga hatáskörében megkoszorúzni az akkor már 10 év óta eltűnt költő szellemi örökét. Első nagygyűlésén, amelyet az elnyomatás hosszú korszaka után 1859 december 15-én tartott, Czuczor Gergely jelentése alapján az évi nagyjutalmat Petőfi 1847-ben megjelent „Összes költeményei”-nek ítélte oda s ezt a költő fiának, Petőfi Zoltánnak ki is szolgáltatta. Berzeviczy után Kozma Andor olvasta fel „Petőfi-szimfónia” című költeményét. Ferenczy Zoltán tartotta meg ezután értekezését, amelyben Petőfi életkörülményeiről és felfogásáról számolt be, Vojnich Géza pedig Petőfinek a magyar néphez való viszonyát fejtegette.

— A Tisza-ünnepély. A szegedi helyőrség Tisza-ünnepélye a tavaszi esővel találkozott ugyan, mégis nagyszámú közönség nézte végig az utászok sportszerű tornáját, akik a csónakversenyben elsők lettek. A harcszerű átkelés a Tisza vizén vitéz Artner Kálmán tábornok, körletparancsnok előtt történt és minden szerencsétlenség nélkül ment végbe. Téves tehat az egyik hélfői lap azon híre, amely szerint a gyakorlat közben sebesülések történtek. A sebesülivívó osztag ugyanis oly hűten végezte munkáját, hogy ez nemcsak a közönséget, hanem egyik lap munkatársát is megtevesztette. Az újszegedi néptünnepély kevésbé jól sikerült az eső miatt, az újszegedi vígadóban rendezett altisztii és a Tisza-szállóban tartott tisztibál azonban fényes sikerrel járt. Az ünnepély bevételét a Horthy-akció javára adják.

— Tejjel hamisított víz. A hélfői tanácsülésen történt a következő nyelvből-lásból származó félreértés, amely azonban így fölforgatva is jellemzi a jelen szomorú tej- és vízbajait. Gaál Endre tanácsnok a városi kihágási bíróság ítéletei ellen benyújtott felebbezéseket referálta. A sok közül egyik felebbezés valami tej-tündéré volt, akit higitott tej árusításáért vontak felelősségre. Gaál tanácsnok nyelve azonban megbotlott és a következőképen tárta föl a tek. tanács előtt a helyzetet: „Vizetjű Veron tejjel hamisított vizet hozott forgalomba és ezért a kihágási bíróság ennyi meg ennyi koronákra büntette.” A polgármester megneszelve a nyelvből-lást, azonnal kapott rajta, mondván: „Tejjel hamisította a vizet? Tekintettel a vizhiányra, az elsőfoku hatóság szigorú ítélete helybenhagyatik.” Szólt és nevét szentesítésképen oda is kanyarította az akta alá.

— Szükség volna további esőre. Mu'schenbacher Emil, az OMGE igazgatója a tegnapi esőzés hatásairól a következő kijelentést tette: Budapesten kb. 25 mm.-es eső lehetett, az országos mérés adatai még nem ismeretesek. Ha a mostani eső átlagban elérte a 20 mm.-t, úgy a buzában 7 métermázás átlagtermés egyelőre biztosítható van. Hogy ez a kilátás javuljon, arra volna szükség, hogy a pár óras lanya eső hetenkint megisméllődjék.

Mielőtt megválna briliáns, arany és ezüst értékű tárgyaitól, forduljon bizalommal Müllhoffer ékszerészhez (Káráz-u. 2.) ahol a legmagasabb árban értékesítheti. 813

— Kivonják a forgalomból a felhasználatlan okmánybélyegeket. A pénzügyminiszter a forgalomban levő okmánybélyegek közül a fel nem használhatókat július elejével kivonja a forgalomból. Julius elejétől az okirati bélyegek közül a következő címletek maradnak forgalomban: 2, 10, 20, 25, 30, 50, 60, 75 filléres, 1, 150, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 20, 30, 40, 50, 100, 300, 500 és 1000 koronás.

— Román cigányok rálöttek Kőtegyámanál határeinkre. Tegnap este Kőtegyám környékén oláh cigányok akartak átlépni a határon. A cigányok rálöttek járőreinkre, akik erre fegyvereiket használták és a cigányok részéről többen megsérültek. A cigányok egy részét elfogták, a többiek a határon elmenekültek.

— A Szegedi Csónakázó-Egylet új tisztkára. Vasárnap tisztújító közgyűlése volt a Szegedi Csónakázó-Egyletnek, amelyen a következő vezetőséget választották meg: Elnök Pálfi Dániel, igazgató Back Bernát, főtitkár Kaszó Elek, titkár Tarján Pál, gazda Gál József, pénztáros Csorba Gáspár, ellenőr Gál Ferenc, orvos dr. Magyary István, művezetők vitéz Szendrey László és Zauner István. A választmány tagjai lettek: dr. Boros József, Jámbory Lajos, id. Kass János, Nagy Gyula, Orosz Pál, dr. Polgár Péter, dr. Sirchich György, dr. Török Béla és Wagner Gyula.

M. Király Ferenc József Tudomány Egyetem zsidó hallgatói. A Szegedi Leányegylet és a Zsidó Magyar Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége szegedi fiókja folyó hó 17-én, csütörtökön délután fél 6 órai kezdettel Ujszegeden, a Suhajda-kioszk és a Vigadó területén jótékonycélu kerti mulatságot rendeznek a zsidó főiskolai hallgatók menzája javára. Lesz virágkorzó, konfetti, szerpentin, a kioszk előtt katonazene, 9 órakor tánc a Vigadóban. Jegyek mindkét egyesület tagjainál és a Tháliánál kaphatók. Felülfizetéseket a jótékony célra való tekintettel köszönettel nyugtáz a rendezőség. 832

— Gyilkosság. Debrecen mellett Komádiban borzalmas gyilkosság történt. Nánási Jánosné anyósát, aki állandóan kifogásolta menyé eljárást, tegnapelőtt éles fejszével megölte, koponyáját több helyen beszakította és válláról a húst valósággal lefaragta. Nánásiné ezután a büntetéstől való félelmében a hulla nyakára zsineget hurkolt és felakasztotta. A szomszédok észrevették a tettet, behatoltak a szobába, egyben pedig a rendőrséget értesítették a borzalmas gyilkosságról. Nánásínét letartóztatták.

Mindennemű gépjávitást, villany- és gázszerelést legpontosabban készít Havas mérnök, Fodor-utca 2. Telefon 17-79. 743

— Két párbaj két nap alatt. Lázár Pál szíregovai földbirtokos, akinek Madách-lány a felesége, súlyos feltételt kardpárbajt vívott tegnap és tegnapelőtt. Először Pál Andor, azután Mattyasovszky Zoltán báró őrnagyokkal. Mind a két párbajban Lázár szenvedett könnyebb sérüléseket.

Olcsó fürdőkádak Feketénél. Telefon 10-72. 355a

— Menekült diákok nyaraltatása. A menekültek önszervező irodája ifj. Madarassy Tibor elnök kezdeményezésére a nyáron a menekült felvidéki főiskolai hallgatók nyaraltatására mozgalmat indított. Az akció a vidéken a főispánok segítségével óhajta elhelyezni a diákokat és pedig nem ingyen ellátásra, hanem munkaszolgáltatás ellenében. A hallgatók élelmezés és lakás ellenében bármilyen munkát díjtalanul vállalnak el. Kivánatos volna, hogy a vidék minden befolyásos tényezője támogassa a főiskolákat ebben az akcióban.

— Megérkezett a hatósági részgálé. A főispáni hivatal közli, hogy a hatósági részgálé megérkezett. A jegyzett mennyiség átvehető szerdán és szombaton reggel 7 órától 12-ig a tűzoltólaktanyában, a pénztári elismervény ellenében. Aki nem jelentkezik a jelzett időben, minden igényjogosultságot elveszti.

— A szegedi róm. kat. tanítóképző folyó tanévi képesítő vizsgálatára miniszteri biztosi minőségben a vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Kiss János budapesti egyetemi tanárt és Gombkötő Antal szegedi kirtanfűgyelőt, a szegedi kir. kat. tanítóképzőhöz pedig Vedres Béla plébánost küldötte ki.

— A Meteorologiai Intézet időprognózisa: Enyhe idő várható, helyenkint esővel és zivattal.

## 25,000.000 koronát nyerhet

a m. kir. osztálysorsjáték tervezete szerint. Sorsjegyek eredeti ára:

$\frac{1}{2}$       $\frac{1}{3}$       $\frac{1}{4}$      Huzás május 15. és 17-én.

K 800.—     400.—     200.—

Kelen Hugó bank és váltóüzlete Szeged, Aradi-utca 7. szám.



— A Fővárosi Operettszínház merénylőinek ügye. A Fővárosi Operettszínház elleni ismeretes merénylet ügyében tudvalevőleg 17 ember ellen indították meg a nyomozást. A rendőrség valamennyi gyanúsítottat, kivéve dr. Adorján Qézát, letartóztatta és átkísérte az ügyészség fogházába. Adorjánt jó ideig nem lehetett kihallgatni, mert ismeretlen helyre utazott. Az ügyészség néhány nappal ezelőtt készült el a vizsgálati indítvánnyal, amelyben a gyanúsítottak ellen a vizsgálat megindítását kéri. A gyanúsítottak már valamennyien szabadlábban vannak. Adorján Géza nemrég Budapestre érkezett és bejelentette a vizsgálóbíróknak, hogy bármely pillanatban hajlandó kihallgatásra jelentkezni. A vizsgálóbíró a héten hallgatja ki Adorjánt és a többi terhelteket, amikor is kihirdeti előttük a vizsgálatot elrendelő végzést. A vizsgálatot valószínűleg még a szünet előtt be fogják fejezni, majd az ügyészséghez kerülnek át az iratok.

A Belvárosi Moziban a nyár folyamán csak szombaton és vasárnap, valamint ünnep és az azt megelőző napon lesznek előadások, míg hétköznapokon tatarozási munkák folynak. Ezzel szemben a Korzó Mozi téli és nyári helyiségében naponta lesznek előadások.

## Valódi ezüst evőeszközök

disztárgyak, tálcák, gyönyörű retikülök, cigarettatárcák igen nagy választékban, leszállított árban

**Fischer Testvérek**

ékszerészek

Szeged, Kárász-u. 10

**Cipőket** elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban készít **Tóth,** Iskola-utca 14. szám. (Suhajda cukrászdával szemben.) 314

## „TURUL“

Szobafestő, Mázoló és Cimfestő Vállalat

készít elsőrendű festési munkákat a legjobb kivitelben.

Tisza Lajos-körút 56. sz.

Telefon 771. és 537. 825

Két vagy háromszobás lakást vagy lakrészt keresünk június 1-re. Telefon 17-45.

## CEMENTCSERÉP

cement- és mozaik-lapok, valamint az összes építkezési anyagok beszerezhetők

LANDESBURG cementárúgyárában Szeged. 783

## HAL!

Vágott ponty és harcsa szerdán és pénteken minden fajta kizárólag tiszai halak állományán mélyen leszállított áron kaphatók a Rudolf téri halcsarnokban. Telefon 14-64. 225

# // Színház és Művészet //

## A színház heti műsora:

Kedd: *Tökmag*, vigjáték. B. 9.  
Szerda: *Hegedüs Gyulának*, a Vigszínház művésznének felléptével, 50 százalékos helyáremeléssel: *A csábitó*, dráma.  
Csütörtök: *Hegedüs Gyulának*, a Vigszínház művésznének felléptével, 50 százalékos helyáremeléssel: *Hattyu*, színmű.  
Péntek: *Hegyek alján*, opera. A. 10.  
Szombat: *Úti Giza jubileuma* alkalmából: *A legszebb kaland*, vigjáték.

\* **Nagy Izabella vendégszereplése.** Az újabb színjátszó generáció egyik talentumos tagja: Nagy Izabella két estén át volt vendége a szegedi színpadnak. Vasárnap a *Falurossza* Finom Rózsáját, ma pedig a *Bolond Istók* Borisát személyesítette. Nagy Izabella az Operaház tagja, operaénekesnek készült (azt hisszük, pompás Carmen lehet, szerettük is volna látni a színpadon), mostanában azonban, hogy a fővárosban föltámasztani igyekeztek a korán elhantolt népszínművet és hogy népies dalosjátékokkal deléktálják a közönséget, a hivatottság sok-sok kellékével odaszegődött a népies színjátékok megszólaltatói közé és az eredményei igazolták vállalkozását. Formás, szemre tetszetős színpadi jelenség és a hangja szép is, tiszta is, jó is, az énekiskolájának sincs semmi hibája. A népies daloknak kihozta a tartalmát, az érzés szóval meg bennük és az a sajátos zamat, ami csak a népies nótákban fordul elő. A játék-képessége nem áll mögötte a szép mezzo szopránjának és a hangulatkeltő énekelődésének. Az ábrázolt alaknak meg tudja mutatni a természetrajzát és nemcsak a ruhával szemlélteti az egyént, de a beszéd módjával, a tekintet, a mozdulat jellegzetes használatával is. Tiszán, értelmesen beszél, magyaros jóízűséggel és minden aláhúzás nélkül. Nem kíván különös jelentőséget adni a szavaknak, jobbra úgy mondja mindegyiket, ahogy a helyzet, a lelkiállapot megkívánja. És akár beszél, akár hallgat, benne van az akcióban, ha mással nem, a nézésével. És kedélye is van, humora felfelcsillan, de nem a külső hatásra alkalmas rikítóssággal, hanem melegen, mosolyra készíten. Az új mesgyn alig indult el és már is túl van a közepén és ha partnerei akadnának és komoly törekvés a népszínmű életre-keltésére, kivirulhatna ez a kizárólagosan magyar műfaj, amelynek Nagy Izabella már is jelentős megszólaltatója. A két estén nem nagy közönsége akad, de aki látta és hallotta, tapsal honorálta színjátszó képességeit, pompás hangját és szívből jövő nótázását.

\* **Kétszázharminc dráma.** Egy éve már, hogy az Unio-színházak vezető igazgatója, *Beöthy László* átiratot intézett a Magyar Szerzők Egyesületéhez, amelyben tudatta, hogy támogatni kívánja a fiatal és kezdő színpadi írókat és a Magyar Színházban előadja azokat a darabokat, amelyeket a Szerzők Egyesülete által delegált bírálóbizottság javaslatba hoz. A pályázat már lejárt és a termés ugyancsak bőséges volt mennyiségileg, de annál silányabb minőség tekintetében. Nem kevesebb, mint 230 darab érkezett be a pályázatra és ezek közül kétszáz teljesen értéktelen munka. Még 30 darab át-olvasása van hátra, de nincs remény, hogy ezek között akadjon olyan munka, amelynek előadását a bíráló bizottság ajánlatba hozhatná. A pályázat eredményét rövidesen közzéteszi a bíráló bizottság.

\* **A századik operaelőadás.** Az idei szezonban ma tartotta a miskolci színház a századik operaelőadását. Ehhez a teljesítményhez nem kell kommentár, ez a szám maga helyett beszél és dicséri *Sebestyén Géza* igazgatót, aki a közönsége zenei kulturáját ily módon kívánja fejleszteni és szolgálni. A századik operaelőadás alkalmával az *Aida* került színre, még pedig

diszeloadásban és ezzel az előadással bucsuzott *Sebestyén* operagyűjtése a hálás miskolci közönségtől, amelynek igazi zenei kulturában van része. Most már értjük, hogy miért kapta meg pályázat mellőzésével és hat évre a miskolci színházat, amelynek befogadó képessége alig fele a szegedinek.

\* **Odry Árpád helyett Hegedüs Gyula.** Odry Árpád, a Nemzeti Színház illusztris művésze, váratlanul megbetegedett és kénytelen elhalasztani szegedi vendégszereplését, amely így a hónap végére marad. Szerdán és csütörtökön Hegedüs Gyula, a magyar színművészet nagy büszkesége lesz vendége a szegedi színháznak két olyan brilláns szerepében, amit eddigéig itt nem játszott. Szerdán az izgalmas cselekményű *Csábitóban*, ebben a rendkívüli hatású amerikai drámában lép fel, csütörtökön pedig *Molnár Ferenc Hattyujában* játsza el *Hyacinthe* atyát. A helyárák mindkét etén 50 százalékkal drágábbak.

## Sport

### Vasárnapi eredmények.

SzAK—KEAC 2:0 (2:0). Bíró: Müller. A bajnokságot tartalékolva és biztosan nyerte a mérkőzést, melynek nagyrésztében fölányban volt. A KEAC-ot a súlyosabb vereségtől Szógi kapus pompás védelme mentette meg. A SzAK-ban igen jó volt Megyeri, Vöneki, Hap, Csáki és Beck II. A gólokat Martonosi és Megyeri érték el. A SzAK két ponttal vezet a bajnokságban és utolsó bajnoki mérkőzése a KAC-al lesz.

Zrinyi—SzTK 2:1. KAC—UTC 5:0 (4:0). Vasutas—CsAK 2:0.

Fővárosi eredmények. Vasas—UTE 2:1. Nagy meglepetés. A bajnokság helyezése az UTE veresége folytán ismét nyitott lett az UTE és MTK között. — MTK—MAC 3:1. — FTC—BTC 3:3. — Kispest—Törekvés 1:1. — Zuglói—III. ker. 4:1.

**A SzAK 25 éves jubileuma.** Pünkösdi vasárnapján ünnepli a SzAK 25 éves jubileumát nagyszabású sportünnepély keretében. Délután 11 órakor a Tisza-szálló kistermében diszko-gyűlés vezet be az ünnepélyt, melyre a város hatósága, a szövetségek és társegyesületek hívtak meg. Délután 3 órai kezdettel házi atlétiikai verseny, női tornászcsapat szabadgyakorlati verseny, majd 5 órakor nemzetközi futballmérkőzés legjobb vidéki osztrák csapat, a Wiener-Neustädter Sport Club és a SzAK első csapata között. Este 1/9 órakor nagy bankett zárja be az ünnepséget. A bankettre péntek estig lehet jelentkezni Szamek Manó gazdánál, vagy Váhly Lajos háznagynál. Későbbi jelentkezések figyelembe nem vehetők.

Telefon: 455. **Korzó Mozi** Telefon: Pénztár 1185.

Kedden és szerdán, május 15 és 16-án

PAUL BOURGÉT VILÁGHIRŰ REGÉNYE!

## COSMOPOLIS

Dráma az örök város földjén 8 fejezetben.

I. fv. Tarka népek	V. fv. Megbocsájtó lélek
II. „ Steno grófnő	VI. „ A kigyó
III. „ A névlen levél	VII. „ A halálraitelt
IV. „ Egy asszonyért!	VIII. „ Epilógus

A főszerepben:

**ALBERTO CAPOZZI.**

Azonkívül:

KIVÁLÓ UJ VIGJÁTÉKOK!

**Zigottó és Bigornó**

Előadások: 5 és 7 órakor a téli, 9 órakor a nyári helyiségben.

Aranyat / Ezüstöt / Brillánst / Drága- / köveket / Ezüst és / Disztár- / gyakat / Érmeket / Órákat / Nippeket / Ezüst / evőkész- / leteket

LEGMAGASABB ÁRÉRT VÁSÁROL

**FISCHER JÓZSEF**

ÉKSZERÉSZ, KÁRÁSZ-U. 10. KORZÓ-KÁVÉHÁZ MELLETT



**TÖZSDE**

**A Devizaközpont árfolyamai. Valuták:** Napoleon 1900, Font 24200—24800, Léva 4200—4400, Dollár 5255—5405, Fr. frank 350—360, Márka 1300—1500, Lira 260—270, Osztrák korona 740—770, Lei 2550—2750, Szokol 15550—16150, Sv. frank 950—980, Kor. dinár 5500—5700, Lengyel márka 1180—1300, Holland forint 2047—2107, Belga fr. 298—308, Dán korona 982—1012, Svéd korona 1391—1441, Norvég korona 870—900.

**Devizák:** Amsterdam 2047—2107, Bukarest 2550—2750, Kopenhága 982—1012, Krisztiania 870—900, London 24175—24775, Berlin 1150—1350, Olasz 255—265, Páris 345—355, Prága 15550—16150, Stockholm 1391—1441, Svájc 940—970, Bécs 740—770, Belgrád 5500—5700, Newyork 5235—5385, Varsó 1180—1300, Szófia 4200—4400, Brüsszel 298—308.

**Zürichi tőzsde. Nyitás:** Berlin 0.01 1/2, Hollandia —, Newyork 556, London 2575, Páris 36.70, Milánó 27.10, Brüsszel —, Prága 16.52 1/2, Budapest 0.10 1/2, Belgrád 5.80, Bukarest —, Varsó 0.01 1/2, Bécs 0.0078, Osztrák bélyegzett 0.0078. (Cosmographique.)

**Zürichi zárlat:** Berlin 0.0119, Hollandia 217.75, Newyork 556.00, London 2569, Páris 36.80, Milánó 27.00, Prága 16.52 1/2, Budapest 0.10 1/2, Belgrád 5.80, Bukarest —, Szófia 4.45, Varsó 0.0116, Bécs 0.0078, Osztrák bélyegzett —. (Euroradio.)

**A Magyar Államias Takarékpénztár értékpapír és devizamegbizásokat gyorsan és kulánosan teljesít, is**

**Értékpapírok:** Angol-Magyar 7050, Hazai 10700, Agrárbank 3900, Magyar-Hitel 36000, Jelzálog Hitelbank 3500, Leszámloló Bank 7400, Olasz Bank 3000, Osztrák Hitel 14300, Salgó 98000, Rimamurányi 26600, Közuti Vasut 7300, Városi Vasut 8200, Déli Vasut 16000, Államvasut 87000, Anglóbank —, Bosnyák Agrár 5000, Iparbank 6500, Hermes 2700, Ingatlanbank 33000, Forgalmi Bank 4600, Keresk. Hitel 7000, Földhitelbank 30000, Közp. Jelzálog 1400, Városi Bank 1600, Merkur 2800, Nemz. B. és Tak. 3500, Keresk. Bank —, Cseh bank 2200, Belvárosi Tak. —, Lipótvárosi 1450, Egy. Bpest Föv. 8000, Kőbányai Tak. —, Magyar Ált. Tak. 13200, M. Orsz. K. Tak. 8500, Pesti Hazai 62000, Első M. Bizt. —, Fonciere 16000, Magyar-Francia —, Jég 6500, Pannónia 48000, Borsód-Miskolci 15000, Concordia 12800, E. Bp. Gőzm. 42000, Gizella 8200, Hung. Gőzm. 20000, Királymalom 11000, Viktória 30500, Transdanubia 7800, Union Gőzm. —, Beocsini 140000, Borsódi 37000, Lőrinci 17500, Cement 22500, Északmagyar —, Szászvári 60000, Kohó 98000, István 7500, Kőb. Gőztéglá 20000, Drasche —, Magnesit 250000, Magyar Aszfalt 9000, M. Ált. Kőszén 330000, Kerámiai 29000, Nagybatonyi 14000, Ujlaki 17300, Urikányi 18000, Athenaeum 25750, Franklin —, Globus 6200, Pallas 16000, Révay 8000, Coburg 13250, Csáky 9925, Gazd. Gépgyár 33000, Fegyver 238000, Ganz-Danub. 2200000, Ganz-Vill. 250000, Gép- és Vasut 14250, Györfly-Wolf 16000, Kaszab 13750, Kühne 18500, Láng 39500, Lipták 4425, Mág 16000, Magy. Acél 67500, Magyar-Belga 30000, Motorgyár 16500, Olom 7800, Vegyipar 11250, Vagongyár 23250, Roessemann 21000, Schick 24500, Schuller 17500, Teudloff-D. 15000, Wörner 5900, Hoffher 46000, Ált. O. Légsz. 41500, Bárdi 3550, Baróti 3925, Bóni 15000, Brassói 80000, Chinoin 10000, Danica 16000, Egisz —, Izzó 78000, Textil 4200, Gyapjamosó 17500, Papiripar 9500, Részvénytör 33500, Szövő kötő 9750, Spódium 31000, Temesi szesz 16750, Felten 110000, Fiumei rizs —, Flóra 23000, Fővárosi sör 6800, Goldberger 15500, Gschwindt 10000, Haltenyésztő 4600, Hungária Műtr. 53000, Jutá 24500, Kábel —, Karton 28750, Keglevics 1800, Királyautó 2250, Királysör 14000, Keleti 8750, Klutild 17000, Kőb. Polg. sör 51000, Ligetszanat 4300, Kukoripar 440000, Lámpa 32000, Auer 36000, M. Kender 17500, Ostermelő 48000, Ruggyanta 28000, Részv. Szalámi 6800, Vas. forgalmi 34000, Marosv. Petr. —, Ocean 8500, Olajipar 17250, Phöbus 10100, Püspöki 6400, Schwartzer 10800, Szikra 15000, Uj Georgia 126000, Stummer 245000, Telefon 27000, Temesi sör 16500, Pannónia 4000, Török 4550, Turul —, Pamut 40000, Unió színház 2050, Vm. mezőgazd. 5100, Vasn. Vill. 17000, Vill. Pezsgő 4700, Zagyvapálfai 17000, Mezőgazd. 128000, Klein és F. —, Általános Faip. (Merk) 2125, Fiumei cserző —, Egyes. Fa 1900, Főrnagyár 4500, Guttman 25500, Hazai Fa 13000, Kőrösbányai 2100, Kronberger 3900, Lign. Tröst 10150, Hitel Fa —, Erdő 1750, Magyar Lloyd —, Malomsoky 2700, Nemzeti Fa —, Naschitz —, Neuschl. L. 2425, Ófa 45500, Orsz. Fa —, Rézbányai 9000, Szlavónia 7725, Union des Usine 180000, Viktória but. 4000, Zabolai 18250, Zentai és R. —, Honi fa 2000, Magyar Amer. 5500, Adria 82000, Atlantica 18000, Levante 95000, Bur 5000, Miskolci 6900, Trust 15900, Békéscsabai gőz 6250, Szegedi Kender 54000, Diana 2150, Krausz szesz 21000, Kunossy 3000, Nova 23750, M.-Német 1600, Törökszentmiklós 5030.

**Irányzat.** A mai tőzsdén annak ellenére, hogy a közönség szilárdabb napot vár, az irányzat az ellátás miatt lanyhán alakult és már kezdetben nagy tömegű bankeladásokra alacsony árfolyamok kerültek felszínre. A lanyha irányzat kisebb periódusokon fellépő áremelkedésektől eltekintve, a tőzsdéidő végéig uralkodó maradt. A közeli kasszanap is sok árut hozott a piacra, dacára, hogy a készpénz 3 1/2%-on állott. A hangulat a tőzsdereformokról elterjedt hírek miatt bizonytalan volt és a tőzsdetanasék kezdemenyezésére az értékpapírkereskedők egyik vezetőtagja megnyugtató kijelentéseket tett. Zárlat előtt a piacon olyan a hangulat, hogy a híres alkuszok intézményének bevezetésével a tőzsdetanasék nem foglalkozik. Eme belső nyugtalan hangulaton kívül a korona stabil állása is tartózkodásra ösztönözte a spekulációt és még inkább a bécsi tőzsdéről érkező rendkívül lanyha hírekre a kontremin új erőre kapott és majdnem minden piacon nagy eladásokat eszközölt. Ezt látva, sokan kontremin pozícióba mentek át és ezáltal hozzájárultak a lanyha irányzat kíméltetéséhez. Különösen a vezetőértékek között volt rendkívül érzhető a kontremin manőverezés, úgy hogy a nehéz papírok átlag 10—15%-os árvesztéséget szenvedtek, sőt egyes a kontreminőrök által erősebben megijáztott papírok árvesztése értéküknek 20%-át is elérte. Az általános tendencia alól csak itt-ott mutatkozó kivételt így pl. a Ganz-Danubius átmeneti lanyhaság után megjavította nyitási árfolyamát, amelynél 200.000 koronánál magasabban zárt. Kivételes esetekben egyes értékeknek megtértült ugyan az árvesztés egy része, azonban a papírok a legtrikább esetben tudták visszanyerni nyitási árfolyamukat. Zárlatkor irányzat lanyha, a forgalom igen csendes, a prolongáció igen simán ment.

**Terménytőzsde:** A mai terménytőzsdén nagyjából változatlan árak mellett különösen búzában élénk üzlet fejlődött ki. A vidéki malmok nagy tételeket vásároltak, ugyszólván az összes felajánlott árut megvették. Budapesti árban üzlet nem volt, a fővárosi malomkertet nem vásárolt, a rozs gyengébb és lanyhább, zab és tengeri tartott, korpa üzletelen.

**Hivatalos árfolyamok:** Buza 76 kg-os tiszavidéki 24750—25000, egyéb 24500—24750, 78 kg-os tiszavidéki 25600—25500, egyéb 24750—25000, rozs 15500—15750, takarmányárpa 15000—15500, sórárpa 17600—18000, zab 17000—17500, tengeri 15500—16000, korpa 7400—7500, lucerna 800—1000.

**Értékpapírok vételét és eladását és mindennemű tőzsdéi megbízásokat pontosan bonyolít le**

**Károlyi-utcai Kroó-Bank** 474  
Károlyi-utca 2 és Feketesas-utca 8, sarok. Telefon 9—78 és 12—59  
Az ADRIA biztosító társaság főigazgatója.  
**ARANY ÉS EZÜST KORONÁK VÉTELÉRE.**  
Felelős szerkesztő: LOVIK KÁROLY.  
Kiadó: „Szeged” lapkiadóvállalat r.-t.  
Nyomja: Délmagyarország-nyomda, Szeged.

**Női kalapok** 645  
átvarrása és vasalása a legjutányosabb áron  
**Lézingernél, Kárász-utca 8.**

Nagy kalapjavító **MENCZ KÁROLY ÉS FIA** menekült ipartelep kalapos Mars-tér 8. a kórház során. Villamos megálló a rókus templomnál. Bármily férfi és női velour- és filckalapot újajcsinál felülősség mellett gyorsan és iszakszerűen. Saját készítményű női kalapok kaphatók minden színben és formában, gyári áron. Jó munkáért számtalan elismerés. 687

**Meghívó.**

A **Ferraria Vasárugyár Részvénytársaság** t. részvényeseit fölkérjük, hogy a részvénytársaságnak 1923. évi május hó 27-én délelőtt 10 órakor a részvénytársaság szegedi, **Báró Jósika-utca 27.** szám alatti irodájában tartandó

**rendes közgyűlésen** megjelenni sziveskedjenek.

**Tárgysorozat:**  
1. Az igazgatóság jelentése az 1922-iki üzletéről.  
2. Az 1922. évi zárszámadások, az azokra, valamint a nyereség hovaordítására vonatkozó igazgatósági és felügyelőbizottsági javaslatok előterjesztése és az azok fölötti határozathozatal.

A közgyűlésen csak azon részvényesek birnak szavazati joggal, kik részvényeiket legalább 3 nappal a közgyűlés előtt a részvénytársaság pénztáránál letétbe helyezték.

**Az Igazgatóság.**

**1922. üzemévi mérleg-számla.**  
**Vagyon:** Gyári épületek 145.435.66 K. Gyári felszerelések 506.807.13 K. Készletek 13.197.682 K. Adósok 7.397.024.97 K. Értékpapírok 22.500 K. Pénztárárszám 233.045.47 K. Összesen 21.502.495.23 K. — **Teher:** Részvénytőke 3.000.000 K. Hitelezők 15.957.533.50 K. Értékcsökkenési tartalék 306.567.99 K. Gépek és berendezések felújítási tartaléka 1.400.000 K. Rendkívüli tartalék 23.336.60 K. Nyereség 815.057.14 K. Összesen 21.502.495.23 K.

**1922. üzemévi üzleteredmény-számla.**  
**Teher:** Üzemi kiadások 41.837.409.05 K. Költségek 3.442.268.93 K. Adók 3374 K. Forgalmi adók 585.474.67 K. Kamatok 911.351.55 K. Értékcsökkenési leírás 45.800.23 K. Nyereség 815.057.14 K. Összesen 47.640.735.57 K. — **Nyersjövédlem:** 47.640.735.57. Összesen 47.640.735.57 K.

**APRÓHÍRDETÉSEK**

**Olcsó és jó cipőket elsőrendű anyagból készít Csipei cipész, Iskola-utca 18. 334**

**Brilláns ékszer, arany, ezüstbevéltás. Bizományi áruk eladása. Tóth, Kölcsey-utca 7. 856**

**Hirdessen ebben a rovatban!**

**Úveget bármily mennyiségben, férfiruhát, fehérneműt a legmagasabb árban veszek. Weissenberg, Attila-utca 8. 545**

**Elsőrendű firnis, zománcok és lakkok** valamint különleges porfestékek kaphatók kicsinyben és nagyban 084b  
**BIRN SIMON** mázólo és ércfényezőnél Margit-u. 12.

**ARCA SZÉP hófehér tiszta** 725a  
lesz, szeplő mélylöt elmúlik a **MÁRVÁNY ARC VIZITŐ**  
Teljesen ártalmatlan szerekből készítve. 1 üveg ára 300 kor. — Kapható egyedül csak: **Frankl Antal** gyógyszerárban Szeged, Felsőváros, Szt. György-tér.

**Cigarettafüvelyek, cigaretta-papírok,** öngyújtók, tűzhövek, dohányzó cikkek, papírárak legolcsóbban kaphatók nagyban és kicsinyben 710

**WEISZFEILER MÓRNÁL**  
SZEGED, Tisza Lajos-körut, Püspökbazár-épület.

**Varga Mihály** kötélgyárosnál **Szeged**  
Telefon 469. 135 **Radai-utca 4.**  
Mindennemű kötéláru, zsineg, zsák, ponyva, szőlőkötöző fonalak és háló **gyári áron kapható.**

**KÖNYVELŐ**

néhány évi gyakorlattal helybeli iparvállalathoz felvétetik.

Ajánlatok **Kelen Hugó** céghez adandók be.

**10 dkg. Tea-Vaj . . . 300.-**  
**10 „ Liptói-túró . . 125.-**  
**10 „ Csemege-túró 150.-**  
**Kárász-Büffében**  
**Kárász-utca 14. sz.** 708

**Hozza be** tört aranyát és ezüstjét eladni,  
**Vigye be** ékszereit javíttatni és átalakíttatni az  
**Ékszeriparba** Takaréktár-utca 20. sz. Dr. Gróf-palota. 637  
Tulajdonos: **WEISSBERGER LÁSZLÓ.**

**Munkások Általános Fogyasztási Szövetkezete**  
Telefon 120. Szeged. Telefon 120.

T. tagjaink figyelmét felhívjuk, hogy fűszer-, temény-, rőfös-, rövidáru és cipőszükségleteit még mindig **legolcsóbban nálunk szerezhetik be.**